
Nr. 7 
Ortsrat Brögbern 
 
 
 
 
 
 

 
Protokoll über die 

öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern 
vom 15.11.2016 

 
 
 
 
Beginn:  16:30 Uhr 
Ende:  17:15 Uhr 
 
 
 
Teilnehmer/-innen:  
 
Ortsbürgermeister: 

Ludger  Ströer  
 
stellv. Ortsbürgermeister: 

Michael  Teschke  
 
Mitglieder (stimmberechtigt): 

Ortrud  Bögel  
Peter  Gravemann  
Ulrich  Hausdorf  
Dietmar  Helmes  
Heiner  Krämer  
Wolfgang  Talle  
Alois  Thien  
Petra  Wiegmann  

 
Mitglieder (nichtstimmberechtigt): 

Hermann-Otto  Wiegmann 
Annette  Wintermann  

 
Es fehlten (Mitglieder): 

Olga  Klein  
 
Protokollführer: 

Johannes  Küthe  
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Tagesordnung:  
 
1. Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

  

     

2. Verpflichtung der Ortsratsmitglieder und Pflichtenbelehrung   
     

3. Mitteilung über die Bildung von Fraktionen und Gruppen   
     

4. Wahl der / des Ortsbürgermeisterin / Ortsbürgermeisters   
     

5. Wahl der / des stellvertretenden Ortsbürgermeisterin / Orts-
bürgermeisters  

  

     

6. Benennung von Mitgliedern für die Wasserverbandsver-
sammlung 

  

     

7. Benennung von Mitgliedern für die Grabenschaukommission    
     

8. Benennung von Mitgliedern für die Arbeitsgruppen 
a) Bauen, Planen, Verkehr und Umwelt 
b) Jugend, Sport, Soziales und Kultur 

  

     

9. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung 
des Ortsrates Brögbern vom 29. September 2016 

  

     

10. Bericht der Verwaltung   
     

10.1. Binnenstraße   
     

10.2. Heidelbeerenweg   
     

10.3. Markierungsarbeiten   
     

10.4. Ampel B 213/Duisenburger Straße   
     

11. Einwohnerfragestunde   
     

11.1. Am Tankfeld/Himbeerenweg   
     

11.2. Kinderspielraum   
     

11.3. Duisenburger Straße 59   
     

11.4. Siedlung Tannenkamp   
     

12. Beratung über mögliche Projekte für die kommenden Haus-
haltsjahre 

  

     

13. Anfragen und Anregungen   
     

13.1. Kreuzung B 213/Lenzstraße   
     

13.2. Siedlung Tannenkamp   
     

13.3. Jahreskalender   
     

13.4. Am Kindergarten   
     

13.5. Im Holz   
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TOP 1 Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

 

 

Ortsbürgermeister Ludger Ströer eröffnete um 16.30 Uhr in der Ortsverwaltung Brög-
bern, Duisenburger Straße 19, die konstituierende Sitzung des Ortsrates und begrüßte 
alle Anwesenden. Anschließend stellte er die Richtigkeit der Einladung sowie die Be-
schlussfähigkeit des Ortsrates fest. 
 
Der Ortsrat nahm keine Änderungen zur Tagesordnung vor. 
 
TOP 2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder und Pflichtenbe-

lehrung 
 

 

Nach § 43 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes sind die Ortsrats-
mitglieder zu Beginn der ersten Sitzung nach der Wahl vom bisherigen Ortsbürger-
meister förmlich zu verpflichten, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen 
unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten. Allen Ortsratsmitgliedern sind 
mit der Einladung zur Sitzung die Bestimmungen über Amtsverschwiegenheit, Interes-
senwiderstreit und Treuepflicht nach dem Nieders. Kommunalverfassungsgesetz und 
dem Nieders. Beamtengesetz zugesandt worden. Ortsbürgermeister Ströer erläuterte 
die Regelungen und verwies auf die vorliegenden Texte. Anschließend verpflichtete er 
alle Ortsratsmitglieder per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihres Amtes. 
 
TOP 3 Mitteilung über die Bildung von Fraktionen und Grup-

pen 
 

 

Die über den Wahlvorschlag der SPD in den Ortsrat gewählten Mitglieder haben sich 
zu einer Fraktion zusammengeschlossen. Herr Krämer übernimmt den Fraktionsvorsitz 
und wird von Herrn Talle vertreten. Die über den Wahlvorschlag der CDU in den Orts-
rat gewählten Mitglieder haben sich ebenfalls zu einer Fraktion zusammengeschlos-
sen. Deren Vorsitz übernimmt Herr Gravemann (Vertreter Herr Hausdorf).  
 
Herr Küthe verteilte dann eine aktuelle Textausgabe des Nieders. Kommunalverfas-
sungsgesetzes an alle Ortsratsmitglieder. 
  
TOP 4 Wahl der / des Ortsbürgermeisterin / Ortsbürgermeis-

ters 
 

 

Herr Thien erklärte sich als ältestes Ortsratsmitglied zur Leitung der Wahl bereit und 
übernahm die Sitzungsleitung. Herr Teschke schlug im Namen der CDU-Fraktion Herrn 
Ludger Ströer für eine Wiederwahl zum Ortsbürgermeister vor. Weitere Wahlvorschlä-
ge wurden nicht unterbreitet und es wurde keine geheime Wahl beantragt.  
 
Herr Ludger Ströer wurde dann bei 9 Ja-Stimmen und einer Enthaltung einstimmig zum 
Ortsbürgermeister gewählt. Herr Ströer nahm die Wahl an und bedankte sich für das 
entgegengebrachte Vertrauen. Außerdem bot er den Ortsratsmitgliedern und Einwoh-
nern eine gute Zusammenarbeit an und übernahm dann die Leitung der Sitzung. 
 
TOP 5 Wahl der / des stellvertretenden Ortsbürgermeisterin / 

Ortsbürgermeisters  
 

 

Herr Gravemann schlug Herrn Michael Teschke für eine Wiederwahl zum stellvertre-
tenden Ortsbürgermeister vor. Es wurden keine weiteren Vorschläge unterbreitet und 
auch keine geheime Wahl beantragt.  
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Herr Michael Teschke wurde dann bei 10 Ja-Stimmen einstimmig zum stellvertreten-
den Ortsbürgermeister gewählt. Herr Teschke nahm die Wahl an und bedankte sich für 
das ausgesprochene Vertrauen. 
 
TOP 6 Benennung von Mitgliedern für die Wasserverbands-

versammlung 
 

 

Herr Ströer berichtete, dass seitens der CDU-Fraktion Herr Ulrich Hausdorf (Vertreter 
Michael Teschke) und Herr Dietmar Helmes (Vertreter Ludger Ströer) benannt werden. 
Herr Krämer teilte mit, dass Herr Thomas Jürgens (Vertreter Günter Herrmann) für die 
SPD zur Wasserverbandsversammlung (über Vorschlagsliste über die Stadtratsfraktion 
der SPD) eingeladen werden sollen. 
 
TOP 7 Benennung von Mitgliedern für die Grabenschaukom-

mission  
 

 

Herr Alois Thien, Herr Michael Teschke und Frau Ortrud Bögel wurden für die Teil-
nahme an der Grabenschaukommission benannt. 
 
TOP 8 Benennung von Mitgliedern für die Arbeitsgruppen 

a) Bauen, Planen, Verkehr und Umwelt 
b) Jugend, Sport, Soziales und Kultur 

 

 

Die Ortsratsmitglieder verständigten sich auf folgende Vorschläge: 
 

a) Dietmar Helmes (Sprecher) 

Peter Gravemann 
Michael Teschke 
Alois Thien 
Ortrud Bögel 
Heiner Krämer (stellv. Sprecher) 

 
b) Wolfgang Talle (Sprecher) 

Petra Wiegmann 
Ulrich Hausdorf 
Olga Klein (stellv. Sprecherin) 
Ludger Ströer 

 
TOP 9 Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sit-

zung des Ortsrates Brögbern vom 29. September 2016 
 

 

Das Protokoll wurde einstimmig bei drei Enthaltungen genehmigt. 
 
TOP 10 Bericht der Verwaltung  
 

Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten 
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse. 
 
TOP 10.1 Binnenstraße  
 

Herr Talle informierte über die Ergebnisse eines Gespräches mit Herrn Stadtbaurat 
Schreinemacher und einigen Anliegern vor Ort. Man habe seitens der Anlieger die 
Probleme mit den Baumstandorten deutlich gemacht. Seitens der Verwaltung wurde 
erklärt, dass die Gasleitungen voraussichtlich verlegt werden sollen, so dass aus die-
sem Grunde eine Entnahme der Platanen nicht erforderlich werde. Die Binnenstraße 
werde voraussichtlich aber als Erschließung zum neuen Baugebiet „Zwischen B 213 
und Dollhoffstraße“ genutzt. Dieses betreffe auch bereits die ersten Arbeiten zur Er-
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schließung der Fläche. In diesem Zusammenhang könne es evtl. zu Einschränkungen 
für die Baumstandorte und einer Entnahme der Platanen kommen.  
 
TOP 10.2 Heidelbeerenweg  
 

Für die entnommene Hecke soll nach Auskunft des Bauhofes eine Straßensperre auf-
gebaut werden. 
 
TOP 10.3 Markierungsarbeiten  
 

Der Verlauf des Gehweges entlang der Dollhoffstraße soll in Höhe des Feuerwehrge-
bäudes noch markiert werden. Derzeit lässt die Witterung diese Arbeiten nicht zu.  
 
TOP 10.4 Ampel B 213/Duisenburger Straße  
 

Die Nieders. Landesbehörde für Straßenbau und Verkehr ist über den Zustand der 
Ampelanlage informiert worden.  
 
TOP 11 Einwohnerfragestunde  
 
TOP 11.1 Am Tankfeld/Himbeerenweg  
 

Ein Einwohner beklagte sich über die Parksituation in diesem Kreuzungsbereich. Dort 
würden über längere Zeit Fahrzeuge abgestellt, so dass Fußgänger auf die Straße 
ausweichen müssten. Dieser Zustand sei bereits seit Jahren gegeben und sollte drin-
gend abgestellt werden.  
 
TOP 11.2 Kinderspielraum  
 

Ein Einwohner berichtete, dass eine Kletterwand auf dem Kinderspielraum in der 
Wohnsiedlung Tannenkamp defekt gewesen sei. Daraufhin habe er sich bei der Ver-
waltung gemeldet. Er lobte das schnelle Handeln der Verwaltung, da das Gerät umge-
hend abgesperrt und auch sehr schnell abgebaut worden sei. Angesprochen wurde 
seitens der Ortsratsmitglieder dann, ob ein Ersatz des Gerätes zeitnah geplant sei. 
 
TOP 11.3 Duisenburger Straße 59  
 

Auf Nachfrage eines Einwohners sagte Herr Ströer eine Klärung mit dem Landkreis 
Emsland zu, ob die angesprochenen Maßnahmen noch veranlasst werden können.  
 
TOP 11.4 Siedlung Tannenkamp  
 

Ein Einwohner schlug vor, im Rahmen möglicher Optimierungsarbeiten für den Stra-
ßenbelag auch geschwindigkeitssenkende Maßnahmen mittels schraubbarer Brems-
schwellen zu realisieren. Herr Ströer berichtete, dass Aufpflasterungen einen sehr ho-
hen Kostenaufwand verursachen würden. Der Einwohner bat darum, in der Azaleen-
straße und in der Alpenrosenstraße je drei solcher Bremsschwellen einzubauen. Herr 
Ströer sagte zu, dieses Thema in der nächsten Anliegerversammlung Anfang 2017 mit 
anzusprechen. Mögliche Entwässerungsmaßnahmen sollen in der Anliegerversamm-
lung ebenfalls mit thematisiert werden. 
 
TOP 12 Beratung über mögliche Projekte für die kommenden 

Haushaltsjahre 
 

 

Nach einigen Erläuterungen von Ortsbürgermeister Ströer zu den Hintergründen für die 
Beratung nannte er mögliche Maßnahmen, über die der Ortsrat in Zukunft weiter befin-
den könne. Zum einen sei eine Ertüchtigung des Stromanschlusskastens beim Schüt-
zenfestplatz denkbar. Weiterhin sei eine Infotafel am Sportzentrum immer wieder the-
matisiert worden. Außerdem sei die Realisierung einer Boule-Bahn im Bereich des 
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Sportzentrums angesprochen worden. Auch könne man über die mögliche Anlegung 
einer Soccer-Fußballfläche nachdenken. Herr Talle bat darum, die zur Verfügung ste-
henden Haushaltsmittel zu klären, bevor größere Maßnahmen in Angriff genommen 
werden. Herr Krämer sprach die Beleuchtung der Laufwegestrecke an, woraufhin Herr 
Teschke eine Beregnungsanlage für das Sportplatzgelände thematisierte. Ortsbürger-
meister Ströer stellte abschließend fest, dass die Themenliste offen sei. 
 
TOP 13 Anfragen und Anregungen  
 
TOP 13.1 Kreuzung B 213/Lenzstraße  
 

Herr Krämer berichtete, dass der Seitenraum der Ausfahrt von der B 213 in die Lenz-
straße für Fahrzeuge aus nördlicher Richtung stark ausgefahren sei.  
 
TOP 13.2 Siedlung Tannenkamp  
 

Frau Bögel schlug vor, dass seitens der Stadt Lingen (Ems) notwendige Sanierungs-
maßnahmen für Schäden durch Baumwurzeln in den Erschließungsstraßen durchge-
führt werden sollen, bevor der Straßenbelag auf Kosten der Anlieger optimiert werde.  
 
TOP 13.3 Jahreskalender  
 

Herr Talle sagte zu, die Berücksichtigung des Volkstrauertages im nächsten Jahreska-
lender mit zu realisieren. 
 
TOP 13.4 Am Kindergarten  
 

Herr Wiegmann berichtete, dass in der Ratspost der Stadt Lingen (Ems) eine Liste  für 
mögliche Straßenbaumaßnahmen für die nächsten Jahre enthalten gewesen sei. Da-
bei sei die Straße Am Kindergarten nicht mit aufgeführt. Seines Erachtens müsse die 
Ertüchtigung dieser Straße unbedingt mit realisiert werden.  
 
TOP 13.5 Im Holz  
 

Frau Wintermann berichtete, dass entlang der Straße Im Holz einige Pflanzbeete als 
Straßeneinengung zur Beruhigung des Verkehrs eingebaut seien. In diesen Straßen-
verengungen müssten an einigen Stellen noch Holzpfähle mit Katzenaugen wieder 
aufgestellt werden. Insbesondere in Höhe Im Holz Nr. 33 fehle solch ein Poller, so dass 
Unfallgefahr bestehe. 
 
 
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung. 
 
 
 
 ______________________   _____________________  
     Ortsbürgermeister                           Protokollführer 
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